

退休不退志 最美夕阳红

——全国离退休干部先进个人阎鸿邦事迹介绍

◆环爱

2013年12月19日,一位白发苍苍的老同志面对党旗庄严宣誓:“我志愿加入中国共产党……”这是环境保护部机关已经退休12年、现年72岁的阎鸿邦在党支部大会上转正时的情景。

岁月锤炼理想信念

古稀之年的阎鸿邦把退休当作人生道路的新起点,继续努力学习党的知识,用党员标准严格要求自己。

他在入党申请书中写道:我申请加入党组织,一不想出风头,二不为名利,只想在自己有生之年,为党奉献自己的余热。现在虽然退休了,但思想不能退休。受党员先进性教育活动影响,对党的热爱更加强烈。

他认真学习贯彻党的十八大、十八届三中全会文件和习近平总书记一系列重要讲话,更加坚定理想信念。

为了学廉政、思廉政、讲廉政、倡廉政、讴歌时代、赞美生活、弘扬正气、宣传廉政,阎鸿邦积极参加朝阳区纪律检查委员会举办的朝阳区首届“一品青莲”廉政剪纸艺术大赛。

他参赛作品的题目是“为廉必昌”,荣获三等奖。他还协助小关街道纪律检查委员会举办“党风建设、廉政文化”剪纸艺术宣传专栏。他参加了“乐龄廉政剪纸协会”,在2014年6月小关街道举办的第一届“中国梦”剪纸大赛中,以《中国梦、强国梦》为题的作品获一等奖;2011年10月获环境保护部行政体制与人事司纪念建党90周年《与党同呼吸、共命运、心连心》征文二等奖。

他坚持全心全意为人民服务的宗旨,吃苦在前,享受在后,勤奋工作、廉洁奉公,为理想去拼搏、去奋斗、去奉献。《紫光阁》期刊等媒体报道了阎鸿邦的事迹,在环保系统广大离退休老干部中引起了强烈反响,掀起了向阎鸿邦学习的热潮。

热心环保,倡导生态文明

老阎爱读书。他说:“人老了更

要注重学习,不然就要落伍了。我最近通过学习,对习总书记说的‘中国梦’加深了理解。实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想,凝聚了几代中国人的夙愿,体现了中华民族和中国人民的整体利益,是每一个中华儿女的共同期盼。习总书记的话就像灯塔一样照耀着我们的精神家园。在有生之年,多为环境保护事业尽自己的微薄之力就是我的梦想。”

他是这样说的,也是这样做的。当社区举办垃圾分类宣传周活动的时候,他和老伴成了宣传的主角,打印和张贴垃圾分类细则,介绍垃圾分类的实施方法,在现场为大家进行垃圾分类处理的示范。他自费购买上百个三种颜色的塑料袋送给居民,教大家如何进行垃圾分类,先后协助街道开展了“垃圾分类、从我做起”、“绿色生活我先行”、“垃圾分类知识竞赛”、“变废为宝手工制作班”等主题活动,提高了居民保护环境的意识,引导居民从身边做起,从家庭做起。

在阎鸿邦的协助下,社区的垃圾分类工作,得到了长足进展。他被北京市评为“垃圾减量、垃圾分类示范家庭之星”;他的家庭被北京市市政管理委员会评为“城市生活垃圾分类优秀家庭”,被朝阳区评为“低碳生活标兵家庭”。2010年11月,他还获得了环境保护部行政体制与人事司《关注环保事业,了解环保发展》征文优秀奖。

为了宣传和倡导低碳生活,他用废酸奶杯、饮料瓶制作了小花盆,用酸枣核、樱桃核、小胡桃制作了足底按摩器,用吃过的中药丸外壳的蜡膜制作了节日蜡烛,用塑料壳做成玩具,用喝过的茶叶制作了茶叶枕头等等,既实用节约,又实现了变废为宝。他们家庭发明的“省水洗碗法”,在北京卫视“身边节目”中播出。在2009年北京科技周的主题活动优秀创意设计大赛活动中,他以推行“无公害蔬菜种植活动”为主题的创意设计方案获优秀奖。

一些花花绿绿的广告纸、画报纸、包装纸、挂历纸等大多被人们当

作废品丢掉。他把这些废纸剪切成相同大小的长方形,折叠成三角模块,再把不同颜色的三角模块插接在一起,制作成美丽漂亮的工艺品如花瓶、花盆、天鹅等。他把一些作品送给小朋友、同事、邻里等,为实现绿色北京传递了正能量。

阎鸿邦用废纸制作的花瓶和天鹅在2012年6月获环境保护部《和谐家庭才艺展示》活动特等奖。2012年9月,他的作品在环境保护部“最美夕阳红、喜迎十八大”老干部文艺演出时进行了展示,获得一致好评;2013年3月获北京市妇联“变废为宝环保创意作品展示活动”二等奖。为了增强环境保护的宣传效果,他利用自己积累的资料和经验,为中国科协科普知识竞赛题库编写题目,其中包括节约能源知识问答1000题、环境保护知识问答1000题,受到中国科协的好评。

为推动生态文明建设,从3年前开始,每年春节前阎鸿邦都发出“让空气更清新不放鞭炮的倡议书”。种植花草不仅可以美化环境还可以吸收二氧化碳,吸收甲醛净化空气、驱赶蟑螂。他和老伴每年都把他们的鲜花送给邻居们。他对老伴说:我们要同大家分享鲜花的美好,分享快乐。

在阎鸿邦的带动下,建设生态文明社区“人人共享、人人有责”的理念更加深入人心。为促进社区环境保护工作、构建低碳社区,为共建生态文明美丽北京做出积极贡献。

热心公益辛勤奉献

阎鸿邦在退休后始终积极为社会作奉献。为了防治阿尔茨海默病(俗称老年痴呆),他主动给环境保护部退休老干部和社区的老人们开办教数独学习班,义务为大家授课。他专门买了笔记本电脑和有复印功能的打印一体机为大家服务。他自费买了许多小礼品,对回答对问题的学员给予奖励,还购买了白板笔和板擦、铅笔、橡皮等各种学习用具以及数独参考书籍,免费发放给学员们使用。他参阅

了数十本包括中、英、日三种语言的资料,编写出有独特风格的教材并制作成PPT幻灯片。每周他都要花费很多时间认真备课,所以他的讲解生动有趣,受到学员和有关领导的赞扬。暑假到来了,他还举办了暑期小学生教数独学习班,专门为孩子们服务。

2012年2月21日是藏历水龙年除夕,阎鸿邦通过高原社区,邀请到了西藏中学9位师生到他家共庆藏历新年。他们一家人和藏族师生促膝交谈,一起包饺子、吃年夜饭,让学生们打长途电话给远在西藏的父母拜年,并送新年礼品给他们,让藏族同胞在北京也感受到节日的气氛。藏族师生们纵情地唱起了藏族歌曲,小小的房间里洋溢着汉藏一家亲的浓浓温情。

无私无欲助人为乐

为了更好地为群众服务,阎鸿邦制定了学雷锋计划,并认真逐条落实。他刻苦学习和钻研各种技能,热心为大家做好事。阎鸿邦多次义务为邻里们修理电脑、收音机、录音机、电视机等。他积极参加党员志愿服务工作,协助社区举办缝纫学习班、剪纸学习班等。为了响应政府“限塑”的号召,他自费制作了数百个无纺布购物袋免费发给社区和学校。

他还经常参加献爱心、扶贫助困活动,捐助物品给儿童、困难户及需要的人。仅2013年捐助的物品就有书籍、文具、服装、日用品、电器等。无论是南方冰冻灾害,还是四川汶川和青海玉树的大地震、甘肃舟曲的泥石流、雅安芦山地震等自然灾害,他都带头捐款捐物。他说:“自家生活好了,更时刻不能忘记灾区人民。”

在阎鸿邦的影响下,他爱人葛慧英也积极投身到公益活动中,并被推荐为“北京榜样”候选人,北京电视台播放了她的先进事迹。

阎鸿邦没有轰轰烈烈的事迹,然而他那朴实无华的实际行动,可以让我们看到一位老知识分子始终把信仰作为人生航标和旗帜的可贵思想境界,可以让我们品味一曲“退休不退志,夕阳更红火”的感人乐章。



第九届中国北京国际文化创意产业博览会日前在北京市举办。一利用废旧钢铁制作的雕塑作品吸引了众多观众。 本报记者邓佳摄

环保微信公众号榜单发布 “新环境”荣登十强

本报讯 首届绿色环保主题微信公众号榜单日前揭晓。“新环境”微信公众号在角逐中脱颖而出,荣登“首届绿色环保主题十大微信公众号”榜单。

此次活动由北京市环保局联合人民环保频道、千龙网、中国首都网发起。评审团由传播学领域的权威人士、环保领域专家和媒体代表组成。主办方特邀第三方评选机构——人民网舆情监测室组织运行,真实准确地表达出专家的意见和网民投票的结果。活动吸引了8.3万人(次)广泛关注。

与“新环境”一起进入榜单的账号有:千篇一绿、人民网环保频道、山水自然保护中心、环境保护杂志、环境工程、自然之友、联合国环境规划署和天津环保宣传等。主办方还评出了优秀传播奖两名,优质内容奖4名。

在颁奖现场,来自传播、环境领域的专家就“现阶段怎样发挥新媒体在推进环境保护方面的作用”等议题进行演讲并展开讨论,为借助微信平台推进环境保护提供思路 and 借鉴。

“新环境”内容主要来源于《新环境》。“新环境”微信公众号自开通以来,受到社会各界的广泛关注,阅读和转发量增长迅速,单条微信阅读量最高达数万。

谢欧

恪守责任 积极开拓

企业社会责任论坛举行

本报记者郭薇北京报道 由中国新闻社、《中国新闻周刊》主办的第十届中国·企业社会责任国际论坛暨2014最具责任感企业颁奖典礼日前在北京举行。此次论坛重点探讨了企业对于环境保护的责任和义务。国家发改委党组成员孙霖在发言时表示,未来十年,我们一定要在发展中、环境保护上下更大的工夫,更多地履行好自己的责任。

孙霖指出,新的发展阶段,我国资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化,应对气候变化的压力逐步加大,资源环境已成为最短的短板、最紧

的约束。清新的空气、干净的水、优美的环境、宜人的气候等生态产品已成为人民群众的迫切需要。面对严峻的资源环境形势,我们要转变传统粗放的发展方式,将发展建立在资源能支撑、环境能容纳、生态受保护的基礎上。

论坛以“责任十年:守与跃”为主题。国家发改委、工信部、环境保护部、商务部、国务院国资委等多部委指导。论坛汇聚了来自政府、企业、学术界的数百位嘉宾,共同探讨企业如何加快转型升级,借势调整和转换价值理念,恪守责任本位,积极开拓履责新局面。

加强合作 整合资源

海南省会经济圈论坛召开

本报见习记者王尔东 通讯员高慧海口报道 海南省省会经济圈2014年度论坛日前在海口市召开。本届论坛的主题是“深化合作、协同治理,进一步推动区域内部融合”。海口市市长倪强表示,将更加开放的理念、更加务实的举措,推动以路带圈、路圈互动,在经济新常态下谋求新发展。他建议,省会经济圈应构建统筹协调合作机制,达成统一行动

纲领;坚持差异发展,打造圈内特色产业带;加快基础设施融通,推进圈内生产生活方式同城化;提升合作水平,构建琼北特色生态旅游带;坚持生态文明,打造琼北新型城镇带;强化海口的省会责任,推进公共服务延伸共享。

海南省国土环境资源厅有关负责人在发言时强调,琼北经济圈的发展离不开生态环境保护。要加强南渡江环境保护和近岸海域污染防治工作,特别在南渡江要开展跨境合作环境保护工作;要认真落实生态红线工作,在“增绿、护蓝”上提升管理水平。

学习新《环境保护法》 助力环境质量改善

新环保法走进高校

本报记者杨爱群 见习记者李俊伟呼和浩特报道 “12·4宣传新《环境保护法》进高校暨‘环保绿城,使者在行动’”启动仪式日前在呼和浩特市举行。

活动由内蒙古自治区环保厅、内蒙古自治区司法厅、共青团内蒙古自治区委员会联合主办。包括来自内蒙古大学、内蒙古农业大学、内蒙古师范大学等区内11所高校的青年环境友好使者、青年环保志愿者及内蒙古绿色园环保社团、内蒙古环境保护志愿者协会、呼和浩特市大学生志愿者团队等社团的500多名青年环保志愿者参加了活动。

乘势而作 主动而为

本报讯 四川省成都市委组织部、市环保局、市人民政府日前联合举办领导干部学习贯彻新修订的《环境保护法》专题培训班。

有关负责人讲话指出,各级各部门必须乘势而作、主动而为,认真学习领会新修订的《环境保护法》的精神实质和鲜明特点,为新法实施奠定扎实的工作基础。

在为期两天的培训中,环境保护部西南环保督查中心主任张迅、国务院发展研究中心研究员苏杨、环境保护部政策研究中心副主任原庆丹分别以“当前环境保护形势与环境监察执法”、“以人

体健康为本,依法抓好环保工作重点”和“环境保护领域的市场机制、法治思维与社会治理若干思考”为主题,重点围绕新修订的《环境保护法》的地位、基本理念和基本制度等内容做了详细介绍和深刻阐述。

分管环保工作的成都市副市长刘守成结合成都市生态文明建设与环境保护工作实际,重点就当前面临的环境形势与近期工作要求等方面内容进行了专题辅导。刘守成强调,要以贯彻落实新修订的《环境保护法》为契机,努力推动环保工作不断向纵深发展。

辜迅 罗安荣

环保系统反腐倡廉警示教育片《扭曲的灵魂》征订通知

由驻部纪检组监察局联合中国环境报社、环境保护部宣传教育中心拍摄制作的反腐倡廉警示教育片《扭曲的灵魂——李学智案警示录》已经完成。

根据中央纪委驻部纪检组《关于发放〈扭曲的灵魂〉警示教育光盘的函》(驻环纪组[2014]23号)通知,环保系统有关单位或个人有需要购买光盘者,可直接向中国环境报社按工本费订购。

联系人:中国环境报社影视新闻中心 郑晓萌
电话:010-67130977 13811005311
传真:010-67113772

地址:北京市东城区广渠门内大街16号1005室
邮编:100062
银行电汇至:
开户行:北京银行广渠门支行
开户名:中国环境报社
账号:01090514000120111006865
备注:
1.请将订单和汇款单传至010-67130977(因传真不是自动,请传真前拨打此号码)
2.征订表复印有效

环保系统反腐倡廉警示教育片

扭曲的灵魂

李学智案警示录



订购单位	经办人
详细地址	邮 编
联系电话	订购单位盖章
订购套数:共 套	单价:60元/套(10套以上免快递费,10套以下加快递费20元)
总计金额(大写):	